
«Φίλεσ και φίλοι, 

 

  

 

Φζτοσ είναι μια διαφορετικι χρονιά. 

 

Η χϊρα μασ βρίςκεται ςτο πιο κρίςιμο ςθμείο τθσ πιο ςοβαρισ δοκιμαςίασ που αντιμετϊπιςε 

ποτζ τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ. 

 

Το πρϊτο, λοιπόν, που κζλω να ςασ πω είναι ότι ςτισ μεγάλεσ δοκιμαςίεσ βγαίνουν νικθτζσ 

όςοι δεν φοβοφνται τθν αλικεια! 

 

Ξζρετε, θ αλικεια πλθγϊνει καμιά φορά. Αλλά και θ αλικεια φωτίηει. Η αλικεια δυναμϊνει. 

Η αλικεια ωριμάηει και οπλίηει όςουσ κζλουν να αλλάξουν τθ μοίρα τουσ. 

 

Βρίςκομαι, λοιπόν, εδϊ μπροςτά ςασ για να ςασ πω τθν αλικεια, αλλά και για να αναφερκϊ 

ςτο ςχζδιό μασ, να βγοφμε από τθν κρίςθ το ςυντομότερο δυνατόν. 

 

Ρρϊτα, όμωσ, να ςασ μιλιςω για τθν Ζκκεςθ τθσ Θεςςαλονίκθσ που εγκαινιάηουμε ςιμερα. 

 

Η χϊρα μασ δοκιμάηεται και ο κεςμόσ τθσ Ζκκεςθσ δοκιμάηεται κι αυτόσ. Ήδθ φζτοσ θ 

δραςτθριότθτα τθσ ΔΕΘ εμφανίηει πτϊςθ κατά 40%. Αυτό πρζπει να το δοφμε κατάματα. Με 

τισ ςωςτζσ, όπωσ είπε ο Ρρόεδροσ, κεςμικζσ, αλλά κακαρζσ λφςεισ και παρεμβάςεισ που 

πρζπει να δοκοφν, ϊςτε να αντιςτρζψουμε αυτι τθν πτωτικι πορεία. 

 

Η Θεςςαλονίκθ και θ Βόρειοσ Ελλάδα ιταν ανζκακεν θ καρδιά τθσ ανάπτυξθσ τθσ Ελλάδασ. 

 

Ζτςι από τθ Βόρειο Ελλάδα και από τθ Θεςςαλονίκθ αρχίηει θ νζα πορεία για να βγοφμε από 

τθν κρίςθ. 

 

Με ανταγωνιςτικότθτα και - κυρίωσ - με εξωςτρζφεια! 

 

Ρροχωριςαμε, λοιπόν ςε ζνα πρϊτο βιμα: Συνενϊςαμε τθ ΔΕΘ, τθ HELEXPO και τον ΟΡΕ. 

Ακριβϊσ για να δϊςουμε προτεραιότθτα ςτθν εξωςτρζφεια, ωσ βαςικό χαρακτθριςτικό τθσ 

Ζκκεςθσ από δω και ςτο εξισ. Κι είμαςτε βζβαιοι ότι αυτό κα αποδϊςει, χωρίσ, βζβαια, να 

μπλζκεται το Δθμόςιο Λογιςτικό με το Ιδιωτικό Λογιςτικό. 

 

Επίςθσ, δθμιουργοφμε με ζδρα τθ Θεςςαλονίκθ εκνικό φορζα «εξωςτρζφειασ». Το είχαμε 

υποςχεκεί πζρςι. Και το κάνουμε τϊρα. Η εξωςτρζφεια είναι πλζον εκνικι προτεραιότθτα. 

Και θ Θεςςαλονίκθ κα είναι το «ςτρατθγείο» αυτισ τθσ εκνικισ προςπάκειασ. 

 

Και βζβαια αναςυςτιςαμε το υπουργείο Μακεδονίασ Θράκθσ. Το οποίο ανζκτθςε όλεσ τισ 



αρμοδιότθτεσ που είχε ωσ το 2009, όταν καταργικθκε. Και τϊρα πια αποκτά, ςιγά-ςιγά και 

νζεσ αρμοδιότθτεσ. Ήδθ γίνεται κζντρο προϊκθςθσ επενδυτικϊν πρωτοβουλιϊν, 

μετατρζπεται ςε Επιχειρθςιακι Μονάδα Ανάπτυξθσ, με τθν υποδοχι, τον ζλεγχο τθν 

αξιολόγθςθ και τθν ζγκριςθ μεγάλων επενδυτικϊν προτάςεων πάνω από τρία εκατομμφρια 

ευρϊ. 

 

Κι ακόμα προτείνεται θ παραχϊρθςθ διαχείριςθσ των κονδυλίων του προγράμματοσ 

διαςυνοριακισ ςυνεργαςίασ, του ΙΝΤΕRREG, ςυνολικοφ φψουσ 320 εκατομμυρίων, ϊςτε να 

δϊςει νζα ϊκθςθ ςτθν περιφερειακι ανάπτυξθ. 

 

Αποκεντρωμζνεσ εξουςίεσ εξοπλιςμζνεσ με ιςχυρζσ αρμοδιότθτεσ και επαρκι κονδφλια. Αυτι 

είναι θ ςυνταγι τθσ περιφερειακισ ανάπτυξθσ με ευελιξία και αποτελεςματικότθτα. 

 

Δεν ιλκα εδϊ για να κάνω αυτό που γίνεται ςυνικωσ: Για να ςασ εξαγγείλω αυτά που ζχετε 

ιδθ ακοφςει πολλζσ φορζσ, αλλά δεν τα ζχετε δει ποτζ! 

 

Ήλκα για να ςασ πω ότι, παρά τισ δυςκολίεσ, δίνουμε ςτθ Βόρειο Ελλάδα τα μζςα και τα 

εργαλεία να απελευκερϊςει το δυναμιςμό τθσ. Και να πρωταγωνιςτιςει ςε ολόκλθρθ τθν 

ευρφτερθ περιοχι. Και μαηί να ςυμπαραςφρει ολόκλθρθ τθν Ελλθνικι Οικονομία. 

 

Αυτό πίςτευα πάντα. Γι' αυτό αγωνίςτθκα εδϊ και χρόνια. Αυτό ιλκε θ ϊρα να γίνει 

πραγματικότθτα. Και κα το κάνουμε όλοι μαηί. 

 

  

 

Φίλεσ και φίλοι, 

 

  

 

* Η πρϊτθ αλικεια που πρζπει όλοι να ςυνειδθτοποιιςουμε, είναι ότι θ Ελλάδα βρζκθκε 

πολφ κοντά ςτθν ζξοδο από τθν ευρωηϊνθ. 

 

Το τελευταίο διάςτθμα, κακθμερινά ςχεδόν, ξζνοι αξιωματοφχοι και δθμοςιεφματα του ξζνου 

τφπου, εμφάνιηαν ωσ μεγάλθ πικανότθτα τθν αποχϊρθςθ τθσ Ελλάδασ από το ευρϊ. 

 

Και οι αγορζσ αντιδροφςαν βίαια. Γιατί τζτοιεσ δθλϊςεισ δθμιουργοφν αλθκινι 

χιονοςτιβάδα. 

 

Αυτό το κλίμα αβεβαιότθτασ που είχε δθμιουργθκεί, 

 

αυτι θ «προςδοκία τθσ δραχμισ» για τθν Ελλάδα, 

 



παρζλυε τθν οικονομία μζςα ςτθ χϊρα και απζτρεπε κάκε προοπτικι ςωτθρίασ. 

 

Το εκτόσ Ελλάδασ «λόμπυ τθσ δραχμισ». φάνθκε προσ ςτιγμιν να κερδίηει τθ μάχθ. Κι αυτό 

οδθγοφςε τθ χϊρα ςτθν καταςτροφι. 

 

Γιατί επιςτροφι ςτθ δραχμι ςθμαίνει ότι μζςα ςε λίγουσ μινεσ κα χάναμε πολφ περιςςότερα 

απ' όςα χάςαμε τα τελευταία χρόνια! Και θ Ελλάδα κα πάκαινε ό,τι ποτζ δεν ζπακε καμία 

χϊρα ςτον κόςμο ςε καιρό Ειρινθσ. 

 

Αυτι τθ μοναδικι καταςτροφι που άμεςα μασ απειλοφςε, επίςθσ άμεςα ζπρεπε να τθν 

αποτρζψουμε. 

 

Αυτι ιταν θ προτεραιότθτά μασ! Αυτό, πρϊτα απ' όλα, δεςμευτικαμε ςτον Ελλθνικό λαό. Κι 

αυτό κάναμε! 

 

* Και τϊρα θ δεφτερθ αλικεια: Για να αποτρζψουμε τθν καταςτροφι, ζπρεπε να 

ανακτιςουμε τθν αξιοπιςτία τθσ Ελλάδασ. Γιατί μόνο μια χϊρα αξιόπιςτθ μπορεί να ςτακεί 

απζναντι ςτουσ εταίρουσ τθσ και να αξιϊςει καλφτερθ μεταχείριςθ. 

 

Και για να ανακτιςουμε τθν αξιοπιςτία μασ ωσ χϊρα, ζπρεπε να προχωριςουμε ταχφτατα 

και να τθριςουμε όλεσ τισ δεςμεφςεισ μασ. 

 

Αυτό ακριβϊσ κάνουμε! 

 

-- Εφαρμόηουμε τισ διαρκρωτικζσ αλλαγζσ που κα αναβακμίςουν μακροπρόκεςμα τθν 

ανταγωνιςτικότθτα τθσ Ελλθνικισ Οικονομίασ. 

 

-- Και εφαρμόηουμε τισ περικοπζσ δαπανϊν που είχε δεςμευτεί θ χϊρα για να μειϊςει το 

χρζοσ τθσ, δθλαδι περικοπι του ελλείμματοσ φψουσ 11,5 διςεκατομμυρίων ευρϊ. 

 

* Και τϊρα θ τρίτθ κρίςιμθ αλικεια: 

 

Η μείωςθ των δαπανϊν ζπρεπε να γίνει ζτςι κι αλλιϊσ! Ρολφ απλά, καμιά χϊρα που ςζβεται 

τον εαυτό τθσ, δεν μπορεί ςυνεχϊσ να ηει με δανεικά. 

 

Μζςα ςε αυτά που κόπθκαν ιταν και απίςτευτεσ ςπατάλεσ. Δεν μπορεί, για παράδειγμα, 

όπου το ψάχνουμε, να βρίςκουμε ςυντάξεισ-μαϊμοφδεσ, που δίνονταν για χρόνια ςε. 

«πεκαμζνουσ»! Δεν μπορεί, όπου το ςκαλίηουμε, να βρίςκουμε επιδόματα ςε τυφλοφσ, που, 

όπωσ αποδεικνφεται, βλζπουν πεντακάκαρα κι από τα δφο μάτια! 

 

Αυτά είναι τεράςτια ποςά που χάκθκαν, που διόγκωναν το χρζοσ μασ για χρόνια και τϊρα 

επιβαρφνουν όλουσ μασ. 



 

* Αλλά για να λζμε ολόκλθρθ τθν αλικεια, μζςα ςε αυτά που κόβονται είναι και ειςοδιματα 

που δεν ζπρεπε να αγγιχκοφν! Μζχρι τελευταία ςτιγμι προςπακοφμε να ελαχιςτοποιιςουμε 

αυτζσ τισ επϊδυνεσ περικοπζσ. Αλλά κάποιεσ κα υπάρχουν, γιατί δεν γίνεται αλλιϊσ. 

 

Σασ λζω, όμωσ, ότι αυτζσ είναι οι τελευταίεσ περικοπζσ. 

 

Ρροςπακοφμε, όςο μποροφμε, να μθν είναι οριηόντιεσ. Γιατί οι οριηόντιεσ είναι από τθ φφςθ 

τουσ άδικεσ. 

 

Και πάνω, απ' όλα, προςπακοφμε να είναι προςωρινζσ. Μόλισ θ οικονομία ανακάμψει, μόλισ 

αρχίςει να παράγει ζςοδα και να καλφπτει τα ελλείμματα, όλεσ οι άδικεσ περικοπζσ κα 

αρχίςουν ςιγά-ςιγά να αποκακίςτανται. 

 

Δεν μπορϊ να ςασ πω ποιεσ, πότε και πόςο ακριβϊσ κα αποκαταςτακοφν. Μπορϊ να ςασ 

πω, όμωσ, πωσ όταν μπει θ χϊρα ςε Αναπτυξιακι τροχιά, μόλισ εκμθδενιςτοφν τα 

ελλείμματα, κα αρχίςουμε από τουσ πιο αδικθμζνουσ: από τουσ χαμθλοςυνταξιοφχουσ, τουσ 

πολφτεκνουσ και τα πιο δοκιμαηόμενα ςτρϊματα τθσ μεςαίασ τάξθσ... 

 

Αλλά κι από τουσ ζνςτολουσ, που ζτςι κι αλλιϊσ προςπακιςαμε να μειϊςουμε ςτο ελάχιςτο 

τισ απϊλειζσ τουσ. Ενϊ δεν κα αγγίξουμε κακόλου τα ζξι επιδόματα επικινδυνότθτασ των πιο 

μάχιμων αςτυνομικϊν και ςτρατιωτικϊν. 

 

Επαναλαμβάνω ότι όλεσ οι δεςμεφςεισ μασ για τθν αποκατάςταςθ των αδικιϊν ιςχφουν ςτο 

ακζραιο. Είναι δεςμεφςεισ που υπάρχουν ς' ζνα πρόγραμμα τριϊν κομμάτων ενϊπιον του 

Ελλθνικοφ λαοφ. Και κα πραγματοποιθκοφν ςε ορίηοντα τθσ τετραετίασ. 

 

Αλλά αν δεν προχωροφςαμε τϊρα ςτθν εφαρμογι των ςυμφωνθκζντων - αν δθλαδι 

αναγκαηόμαςταν να επιςτρζψουμε ςτθ δραχμι - θ κατάςταςθ κα επιδεινωνόταν πολφ, για 

όλουσ και για πολλά χρόνια. Για δεκαετίεσ! 

 

Και ςτο μεταξφ, θ Ελλάδα κα πλιρωνε τεράςτιο κόςτοσ. Γιατί μια χϊρα αποδυναμωμζνθ 

εςωτερικά και απομονωμζνθ διεκνϊσ, κα ιταν εφκολοσ ςτόχοσ για όςουσ επιβουλεφονται τα 

εκνικά τθσ ςυμφζροντα και τον εκνικό τθσ πλοφτο. 

 

Αυτό ζπρεπε να το αποφφγουμε με κάκε τρόπο. Και το αποφεφγουμε. 

 

Κι ακόμα, αλλάηουμε το κλίμα μζςα ςτθ χϊρα: μειϊνουμε δραςτικά τισ απολαβζσ κρατικϊν 

αξιωματοφχων. Από τον Ρρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ μζχρι τον Ρρωκυπουργό, τα μζλθ τθσ 

κυβζρνθςθσ και τουσ βουλευτζσ. Στισ δφςκολεσ ςτιγμζσ θ θγεςία μιασ χϊρασ οφείλει να δίνει 

πρϊτθ το παράδειγμα. Κι αυτό κάνουμε. 

 



Ακόμα ςταματιςαμε τθν αυκαιρεςία οριςμζνων ςυντεχνιϊν που ςε εποχζσ τεράςτιεσ 

ανεργίασ επζμεναν να μπλοκάρουν εργοςτάςια, να εμποδίηουν ανκρϊπουσ να πάνε ςτθ 

δουλειά τουσ και να τουσ ςπρϊχνουν ςτθν ανεργία. Ανοίξαμε το εργοςτάςιο τθσ 

Χαλυβουργίασ που ιταν αποκλειςμζνο επί μινεσ! Τζτοια πράγματα -τζτοιοι αποκλειςμοί- δεν 

ςυμβαίνουν πουκενά ςτον κόςμο. Τϊρα πια τα ςταματιςαμε και ςτθν Ελλάδα. 

 

  

 

Να ςασ πω και μερικζσ αλικειεσ ακόμα: 

 

Χτυπάμε και εξαλείφουμε δφο μεγάλα ςκάνδαλα: 

 

Το ςκάνδαλο τθσ γραφειοκρατίασ. Και το ςκάνδαλο τθσ φοροδιαφυγισ. 

 

* Σε ό,τι αφορά τθ γραφειοκρατία: Πποιον ςκεφτόταν να επενδφςει ςτθν Ελλάδα ζπρεπε να 

τον βαςανίςουν, να τον ταλαιπωριςουν, να τον ςζρνουν από υπθρεςία ςε υπθρεςία, να του 

ηθτοφν κάκε είδουσ «μπαχτςίςια» και «γρθγορόςθμα». Και ςτο τζλοσ τον ζδιωχναν άπραχτο. 

Αυτό τελείωςε! Θζλουμε να γίνουμε χϊροσ υποδοχισ επενδφςεων που κα δϊςουν δουλειά 

κυρίωσ ςτα νζα παιδιά, όπωσ αυτά τα νζα παιδιά που ζξω με ελπίδα με κοιτοφςαν, 

περιμζνοντασ να ζρκει ζνα καλφτερο αφριο. 

 

Και το αποδεικνφουμε ςτθν πράξθ. Πχι μόνο με τισ μεταρρυκμίςεισ για τθν παράκαμψθ τθσ 

γραφειοκρατίασ που εγκαινιάςαμε. Αλλά και απομακρφνοντασ όλουσ τουσ επίορκουσ 

υπαλλιλουσ. 

 

Δεν μπορεί άτομα που βρζκθκαν ζνοχοι ποινικϊν αδικθμάτων, να «πζφτουν ςτα μαλακά», 

να παραμζνουν ςτθν υπθρεςία ι να επιςτρζφουν μετά από ςφντομθ «αργία». Αυτά 

τελειϊνουν πια. 

 

* Σε ότι αφορά τθ φοροδιαφυγι: ιδθ εντοπίςαμε μεγάλουσ φοροφυγάδεσ και τουσ ηθτάμε 

να πλθρϊςουν. Αυτά δεν είναι υποςχζςεισ για το μζλλον. Ήδθ ζγιναν και κα γίνουν κι άλλα! 

Χιλιάδεσ βρζκθκαν με περιουςία που δεν τθν δικαιολογοφν τα ειςοδιματά τουσ. Δεν μπορεί 

να φορολογοφνται ςκλθρά οι πάντεσ και κάποιοι να παραμζνουν άπιαςτοι και να χαίρονται 

τον παράνομο πλοφτο τουσ, χωρίσ να καταβάλουν ποτζ τθ δικι τουσ ςυνειςφορά. Εκεί που 

πρζπει κα υπάρχει ειςαγγελζασ. Η δικαιοςφνθ κα αποκαταςτακεί. 

 

Και το πιο ςθμαντικό: διζξοδοσ Ανάκαμψθσ και Ανάπτυξθσ! Να φρενάρουμε τθν φφεςθ. Αυτό 

γίνεται, όταν ξεκινάει θ ρευςτότθτα. Και εκεί που επρόκειτο, λόγω τθσ αςφυξίασ που 

αιςκανόςουν, να απολφςεισ κάποιον, ςτθν πρϊτθ φάςθ δεν τον απολφεισ και ςϊηεται θ 

δουλειά του. Και ςτθ δεφτερθ φάςθ κα πάρεισ άλλον ζναν υπάλλθλο. Αυτι είναι θ διαφορά 

τθσ Ανάκαμψθσ και τθσ Ανάπτυξθσ. Να ζλκουν επενδφςεισ. Να ςταματιςει θ εκτόξευςθ τθσ 

ανεργίασ. Ιδιαίτερα για τουσ νζουσ. Να αρχίςουν να δθμιουργοφνται κζςεισ εργαςίασ. Αυτι 



ιταν πάντα θ προτεραιότθτά μασ. Αυτι είναι τϊρα περιςςότερο από κάκε άλλθ φορά. Η 

ανεργία είναι ο μεγαλφτεροσ εχκρόσ που πρζπει να νικιςουμε. Και θ υψίςτθ προτεραιότθτά 

μασ. Άλλα μποροφν να περιμζνουν. Αλλά θ καταπολζμθςθ τθσ ανεργίασ, όχι! 

 

Ζτςι, κα υπάρξουν για πρϊτθ φορά μζτρα και προχποκζςεισ που ςυγκρατοφν τθν φφεςθ και 

επιτρζπουν να αρχίςει θ Ανάπτυξθ: 

 

Μόλισ πάρουμε τθν επόμενθ δόςθ, κα ολοκλθρωκεί θ επανακεφαλαιοποίθςθ των τραπεηϊν. 

Θα αρχίςει να υπάρχει ρευςτότθτα ξανά για τισ επιχειριςεισ, για τα αυτοχρθματοδοτοφμενα 

ζργα και για τα νοικοκυριά. Θα επιςτραφεί άμεςα το μεγαλφτερο μζροσ των λθξιπρόκεςμων 

οφειλϊν του δθμοςίου προσ του ιδιϊτεσ. Δεν μπορεί το κράτοσ να είναι αυςτθρό, αν δεν 

είναι πρϊτα δίκαιο. Και ςιμερα δεν είναι δίκαιο, όταν χρωςτάει το ίδιο το κράτοσ ςτουσ 

ιδιϊτεσ. Θα ςωκοφν επιχειριςεισ που τϊρα κινδυνεφουν να κλείςουν γιατί το ίδιο το κράτοσ 

τουσ χρωςτά και δεν πλθρϊνει. Και κα δοκεί ανάςα ςτα υπερχρεωμζνα νοικοκυριά. 

 

Θα μπορζςουμε να ξεμπλοκάρουμε το ΕΣΡΑ, τα κοινοτικά κονδφλια που περιμζνουν χρόνια 

αναξιοποίθτα ενϊ θ Ελλάδα βουλιάηει. Τϊρα πια κα ξεπαγϊςουν κι αυτά. 

 

Για πρϊτθ φορά κα υπάρξουν ταυτόχρονα μζτρα ανάκαμψθσ μεγαλφτερα από τισ περικοπζσ. 

 

Για πρϊτθ φορά θ τόνωςθ τθσ οικονομίασ κα είναι ιςχυρότερθ από τθν πρόςκετθ φφεςθ. 

 

Για πρϊτθ φορά θ επόμενθ δόςθ του δανείου - που αγωνιηόμαςτε τϊρα να εξαςφαλίςουμε 

οριςτικά - κα μείνει κατά 90% μζςα ςτθν Ελλάδα! Και κα αποτελζςει τθν αφετθρία για να 

αλλάξει θ πορεία τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 

 

Για πρϊτθ φορά κα υπάρξει ενίςχυςθ ςτθ ρευςτότθτα. Οι τράπεηεσ κα μποροφν να 

δανειοδοτοφν τα νοικοκυριά και τισ επιχειριςεισ. Αυτό μειϊνει τθν ανεργία. Αυτά βζβαια, 

εφ' όςον θ ζκκεςθ τθσ Τρόϊκασ είναι κετικι. Και ςε αυτό ζχουμε δϊςει προτεραιότθτα. 

Μεταξφ άλλων, για να ξεμπλοκάρει και θ ρευςτότθτα το ταχφτερο. 

 

Η προχκεςινι απόφαςθ Ντράγκι δείχνει ακόμα ότι θ λφςθ, ςφγχρονθ και αξιόπιςτθ για κάκε 

χϊρα τθσ Ευρϊπθσ, είναι μζςα ςτο ευρϊ. Φτάνει ςτο μεταξφ να φανοφμε εμείσ ςυνεπείσ με 

τισ υποχρεϊςεισ μασ. Και να ανακτιςουμε τθν αξιοπιςτία μασ. 

 

Κι ακόμα προχωράμε ςε πράγματα που είναι απολφτωσ ςτο χζρι μασ και κα υποβοθκιςουν 

τθν ανάκαμψθ: Ππωσ ο ςυμψθφιςμόσ οφειλϊν από και προσ το δθμόςιο. Ρου, δυςτυχϊσ, 

προςκροφει ςε γραφειοκρατικά εμπόδια. Τα οποία είμαι αποφαςιςμζνοσ να παραμερίςω. 

Ώςτε να διευκολφνουμε υγιείσ επιχειριςεισ να επιβιϊςουν και να καλφπτουν τισ 

υποχρεϊςεισ τουσ. Σιμερα πολλζσ κινδυνεφουν να κλείςουν γιατί το κράτοσ τουσ χρωςτάει. 

Αυτό τον παραλογιςμό κα τον τελειϊςουμε. 

 



Ραλεφουμε ακόμα και για πρόςκετεσ «ανάςεσ». Ππωσ θ μείωςθ του ΦΡΑ για τθν εςτίαςθ. 

Αυτό ζβλαψε τα δθμόςια οικονομικά. Κι αν μειωκεί το ΦΡΑ τθσ εςτίαςθσ, κα ωφελθκοφν και 

οι επιχειριςεισ και θ απαςχόλθςθ και το δθμόςια ζςοδα. Το κζτουμε ςυνεχϊσ ςτθν πρϊτθ 

γραμμι και επιμζνουμε. Και αρχίηουν να το ακοφνε. 

 

Επίςθσ, κα ςυγκεντρωκοφν οι φορολογικζσ επιβαρφνςεισ ςτα ακίνθτα ςε ζνα φόρο. Λογικό, 

δίκαιο, αποδοτικό και ςτακερό! Δεν μπορεί θ ακίνθτθ ιδιοκτθςία άλλοτε να μζνει 

αφορολόγθτθ και άλλοτε να τςακίηεται από φορολογικι ιςοπζδωςθ. 

 

Και κα ςτθρίξουμε τισ εξαγωγζσ. Ήδθ ετοιμάηουμε ςυνολικι πολιτικι για τθν ενίςχυςθ τθσ 

εξαγωγικισ δραςτθριότθτασ και τθσ εξωςτρζφειασ ςυνολικά. Με φορολογικοφσ και άλλουσ 

τρόπουσ. Αυτό κα δϊςει εξαγωγικό προςανατολιςμό και ςτισ επενδφςεισ που κα υπάρξουν 

από δω και ςτο εξισ. 

 

Τμιμα τθσ νζασ αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ είναι και θ αξιοποίθςθ των Επιμελθτθρίων και των 

άλλων εξειδικευμζνων φορζων επιχειρθματικότθτασ. Χρειαηόμαςτε μια πιο ουςιαςτικι 

ςτρατθγικι για τα Επιμελθτιρια. Μια πιο ςτενι και αποδοτικι ςχζςθ με τουσ παραγωγικοφσ 

φορείσ ςυνολικά. Γιατί εμείσ ςτθρίηουμε τθν επιχειρθματικότθτα. Δεν τθν πολεμάμε! Σασ 

ανακοινϊνω ςιμερα ότι μια φορά το μινα κα βλζπω Επιμελθτιρια και φορείσ τθσ 

Οικονομίασ. Ώςτε να μπορεί ο Ρρωκυπουργόσ τθσ χϊρασ να αντιλαμβάνεται τθν 

πραγματικότθτα. Να μθν υπάρχει κανζνασ ςε γυάλινο περιβάλλον. Θα το κάνουμε 

ςυςτθματικά μια φορά το μινα. Να αντιλαμβάνεται από κοντά τα «καυτά» προβλιματα, τθν 

«πιάτςα», χωρίσ περιττζσ κεωρίεσ. 

 

Αλλά όλα αυτά προχποκζτουν ότι παραμζνουμε ςτο ευρϊ, ότι κερδίηουμε ςε αξιοπιςτία 

διεκνϊσ. Πτι όλοι αρχίηουν ξανά να εμπιςτεφονται τθν Ελλάδα. Αυτι τθ μάχθ δίνουμε τϊρα. 

Και υπάρχουν, τισ τελευταίεσ μζρεσ, όλο και περιςςότερεσ ενδείξεισ ότι θ μάχθ αυτι 

κερδίηεται. 

 

Φίλεσ και φίλοι, 

 

  

 

Ρράγματι, τθ μάχθ με το εκτόσ Ελλάδασ «λόμπι τθσ δραχμισ» ςιγά-ςιγά τθν κερδίηουμε. 

Τϊρα πρζπει να κερδίςουμε τθ μάχθ με το «λόμπυ τθσ δραχμισ» και μζςα ςτθν Ελλάδα. 

 

* Γιατί μθ κάνετε λάκοσ - κι αυτι είναι μια ακόμα πικρι αλικεια: υπάρχουν πολλοί που 

επιχειροφν να κερδοςκοπιςουν από τισ δυςκολίεσ τθσ χϊρασ: 

 

--Μασ οδθγοφςαν ςε ςφγκρουςθ με τουσ εταίρουσ μασ. Κι ζπαιηαν το παιχνίδι όςων ζξω από 

τθ χϊρα ηθτοφςαν αφορμι για να μασ διϊξουν. Ώςτε να να γίνουμε θ Ιφιγζνεια του διεκνοφσ 

ςυςτιματοσ. Ρροσ ςφαγι... 



 

--Μασ ζλεγαν ότι το ευρϊ «δεν είναι ταμποφ». Αλλά δεν μασ είπαν ποτζ τι κα κοςτίςει αν 

βγοφμε από το ευρϊ. 

 

--Διαμαρτφρονταν για κάκε περικοπι που γίνεται ι φθμολογείται. Αλλά δεν μασ είπανε ποτζ 

για τισ πολλαπλάςιεσ περικοπζσ που κα γίνονταν, αν υποχρεωνόμαςταν ξαφνικά να 

φφγουμε από το ευρϊ. 

 

* Ασ ποφμε λοιπόν και κάνα-δφο αλικειεσ ακόμα: Αν φεφγαμε από το ευρϊ, δεν κα 

μειϊνονταν οι ςυντάξεισ. Απλοφςτατα, κα καταργοφνταν οι ςυντάξεισ! 

 

--Δεν κα μειωνόταν θ δαπάνθ για φάρμακα. Απλοφςτατα, δεν κα υπιρχαν φάρμακα! 

 

--Δεν κα ακρίβαινε το πετρζλαιο. Απλοφςτατα, κα ζμπαινε δελτίο ςτο πετρζλαιο! 

 

Αυτά εμείσ προςπακοφμε να αποφφγουμε. Και ςε αυτά εκείνοι ικελαν να οδθγιςουν τον 

τόπο. 

 

--Ανακάλυψαν ξαφνικά ότι κζλουν «Ανάπτυξθ». Αλλά δεν μασ εξιγθςαν ποτζ πϊσ κα γίνει 

ανάπτυξθ, αν διατθριςουμε άκικτθ τθν γραφειοκρατία, αν δεν αγγίξουμε τουσ 

φοροφυγάδεσ, αν δεν αξιοποιιςουμε τθν περιουςία του δθμοςίου, αν δεν φζρουμε 

επενδφςεισ, αν δεν γίνουμε φιλικι χϊρα για τθν επιχειρθματικότθτα. Αν δε λεσ ςε κάποιον 

«ςε ςυγχαίρω και δε ςε καταγγζλλω που είςαι επιχειρθματίασ». 

 

Ραντοφ, ςε όλο τον κόςμο, ανάπτυξθ ςθμαίνει: «επιχειρείν», δθλαδι υγιισ 

επιχειρθματικότθτα! Αυτοί πολεμοφν τθν επιχειρθματικότθτα όπου τθν βρουν! Τθν 

υπονομεφουν, τθν αποκαρρφνουν, τθν ποινικοποιοφν, τθν απαξιϊνουν. Είναι εχκροί τθσ 

επιχειρθματικότθτασ. Κι ζχουν το κράςοσ να μιλάνε για «ανάπτυξθ». 

 

--Ροτζ δεν μασ εξιγθςαν πϊσ κα διατθρθκεί θ κοινωνικι ςυνοχι, αν δίνουμε χαρτιά 

νομιμότθτασ ςε όλουσ τουσ λακρομετανάςτεσ, αν αφοπλίςουμε τθν αςτυνομία, αν 

μοιράηουμε χριματα που δεν υπάρχουν ακόμα και ςε όςουσ μπικαν παράνομα ςτθν χϊρα. 

 

Γι' αυτό αρχίςαμε και το κυνθγθτό του παραεμπορίου, που ςκοτϊνει και το νόμιμο εμπόριο 

και τθν αγορά και τθν Οικονομία. Εκείνοι ςτθρίηουν όςουσ ηουν από παρα-εμπόριο. Τουσ 

ενκαρρφνουν και κζλουν να τουσ νομιμοποιιςουν πλιρωσ. Δεν κα τουσ κάνουμε τθ χάρθ. 

 

Οι λακρομετανάςτεσ εξάγουν ςυνάλλαγμα από τθν Ελλάδα προσ χϊρεσ εκτόσ ευρϊ. Αυτό δεν 

μπορεί να ςυνεχίηεται. Δεν μπορεί να εξάγουν νόμιμα ςυνάλλαγμα από παράνομθ εργαςία! 

Αυτό κα ελεγχκεί. Και κα φορολογθκεί. Δεν μπορεί να κυνθγάμε τουσ νόμιμα εργαηόμενουσ 

για το τελευταίο ευρϊ και οι παράνομοι να είναι τελείωσ ανεξζλεγκτοι. 

 



Κι ακόμα, κα κυνθγιςουμε το λακρεμπόριο παντοφ και ιδιαίτερα ςτισ πφλεσ ειςόδου τθσ 

χϊρασ. Με ΣΔΟΕ, με τελωνειακοφσ, με ό,τι χρειαςτεί. Η Ελλάδα αιμορραγεί κάκε μζρα. Κι 

αυτι τθν αιμορραγία κα τθν ςταματιςουμε. Κι ασ ενοχλθκοφν κάποιοι. 

 

Το λόμπυ τθσ δραχμισ μζςα ςτθν Ελλάδα εκφράηει όλουσ εκείνουσ που δεν κζλουν να 

χάςουν τα ςκανδαλϊδθ προνόμια του παρελκόντοσ. Δεν κζλουν να αλλάξουν όλα εκείνα 

που εμείσ πολεμάμε και αγωνιηόμαςτε να ξεπεράςει θ χϊρα για να βγοφμε από τθν κρίςθ. 

 

Είναι οι «Καςςάνδρεσ» τθσ καταςτροφισ που επιμζνουν ότι θ Ελλάδα δεν μπορεί να τα 

καταφζρει. Ππωσ ακριβϊσ υποςτθρίηουν κάποιοι εκτόσ Ελλάδοσ. Αυτοφσ πρζπει να 

διαψεφςουμε! 

 

Είναι οι «Σειρινεσ» του διχαςμοφ και του λαϊκιςμοφ, που προςπακοφν να διχάςουν τον 

Ελλθνικό λαό για να πάει μιαν ϊρα αρχφτερα ςτθν καταςτροφι. 

 

Ήδθ νοςταλγοφν τθν. Αργεντινι! Ρροτιμοφν να είχαμε γίνει Αργεντινι! Δεν ποντάρουν μόνο 

ςτθν καταςτροφι τθσ χϊρασ. Τθν εφχονται κιόλασ! 

 

Δεν κα τουσ περάςει! 

 

Φίλεσ και φίλοι, 

 

  

 

-- Υποςχεκικαμε ότι κα ματαιϊςουμε τθν ζξοδο τθσ Ελλάδασ από το ευρϊ. Αυτό παλεφουμε. 

Ήδθ επιτφχαμε να αρχίςει να αλλάηει το κλίμα ςτο εξωτερικό. 

 

-- Υποςχεκικαμε τθν επαναδιαπραγμάτευςθ. Ήδθ βελτιϊνουμε τθ διαπραγματευτικι κζςθ 

τθσ χϊρασ. Ρου είναι προχπόκεςθ για οποιαδιποτε βελτίωςθ. Ήδθ αρχίηουν να μασ ακοφν. 

 

-- Υποςχεκικαμε να βάλουμε ςε προτεραιότθτα τθν Ανάκαμψθ τθσ Οικονομίασ. Αυτό 

επαναλαμβάνουμε ςυνεχϊσ, ςε κάκε πλευρά και με κάκε ευκαιρία. Ήδθ πολλζσ άλλεσ φωνζσ 

ςτθν Ευρϊπθ ενϊνονται με τθ δικι μασ. 

 

-- Υποςχεκικαμε να αντιμετωπίςουμε τθ λακρομετανάςτευςθ και τθν εγκλθματικότθτα. Ήδθ 

κάναμε μζςα ςε λίγεσ εβδομάδεσ, ό,τι δεν είχε γίνει για πολλά χρόνια. 

 

-- Και κυρίωσ, τιμοφμε τθ δζςμευςι μασ να τα κάνουμε όλα αυτά ςε πνεφμα εκνικισ ενότθτασ 

με τα κόμματα που ςτθρίηουν τθν κυβζρνθςθ. Και προχωράμε ςε μια ςυνεργαςία που δεν 

ζχει γίνει ποτζ ςτθν Ελλάδα τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ. 

 

Αυτζσ τισ ζντεκα εβδομάδεσ που ςυμπλιρωςε θ κυβζρνθςι μασ, περάςαμε δυςκολίεσ και 



λφςαμε προβλιματα ςυςςωρευμζνα για χρόνια. 

 

Τισ επόμενεσ ζξι εβδομάδεσ, ωσ τα τζλθ Οκτωβρίου, κα κρικοφν πολλά. Στο χζρι μασ είναι να 

τα καταφζρουμε. 

 

Κάκε ςχζδιο χρειάηεται δφο πράγματα. Ζνα λαό ενωμζνο να το ςτθρίηει. Και ζνα όραμα να 

τον εμπνζει. 

 

Δεν κα ςασ πω μεγάλεσ κουβζντεσ. Αλλά μζνοντασ ενωμζνοι, ςε δφο χρόνια θ κατάςταςθ κα 

είναι πολφ διαφορετικι από τθν τωρινι. Δεν κα ζχουν λυκεί όλα τα προβλιματα. Αλλά κα 

φαίνεται πια κακαρά το φϊσ ςτθν άκρθ του τοφνελ. 

 

Σιμερα δεν εγκαινιάηουμε απλϊσ τθν 77θ Ζκκεςθ Θεςςαλονίκθσ. Εγκαινιάηουμε μια νζα 

πορεία για τθν Ελλθνικι Οικονομία, μια νζα πορεία για τθν ίδια τθ Θεςςαλονίκθ, που κα 

γίνει κζντρο εξωςτρζφειασ. Μια νζα πορεία για τθν ίδια τθν Ελλάδα που μπορεί, πρζπει και 

κα γίνει πρωτακλθτισ ανάπτυξθσ. 

 

Η Ελλάδα κα ξεπεράςει τθν κρίςθ. 

 

Πςο εμείσ μζνουμε ενωμζνοι, το διεκνζσ κλίμα κα γυρίηει υπζρ μασ. 

 

Το μόνο που ςασ ηθτϊ είναι να πιςτζψτε ςτον εαυτό ςασ. Να πιςτζψουν οι Ζλλθνεσ ςτον 

εαυτό τουσ! Και ςτθ δφναμι τουσ να ξεπερνάνε τισ δοκιμαςίεσ όταν είναι ενωμζνοι. 

 

Φζτοσ κλείνουν 100 χρόνια από τθν άγια εκείνθ μζρα που απελευκερϊκθκε θ Θεςςαλονίκθ 

και θ Μακεδονία από τον ξζνο ηυγό. 

 

Τϊρα αρχίηει μια νζα πορεία, από εδϊ, από τθ Θεςςαλονίκθ, για να απελευκερωκεί 

ολόκλθρθ θ Ελλάδα από ό,τι τθν εμπόδιηε να αναπτυχκεί και να ευθμεριςει: Από το 

λαϊκιςμό, από τον κρατιςμό, από τθν γραφειοκρατία που τθ παραλφει, από τθν δθμαγωγία 

που τθ δθλθτθριάηει. Από κάκε είδουσ παρωχθμζνα ιδεολογιματα που τθν κακθλϊνουν. Από 

ςτρεβλϊςεισ που τθν κρατάνε πίςω. 

 

Οι Καςςάνδρεσ ζλεγαν ότι δεν κα τα καταφζρουμε. Ήδθ τισ διαψεφδουμε. 

 

Οι κερδοςκόποι τθσ καταςτροφισ πόνταραν ςτθν αποτυχία μασ. 

 

Δεν κα τουσ κάνουμε τθ χάρθ. 

 

Ραρά τισ δυςκολίεσ, θ Ελλάδα κα μείνει όρκια και κα ξεπεράςει τθν κρίςθ. 

 

Αυτι, το ότι κα ξεπεράςουμε μαηί αυτι τθν κρίςθ, αποφαςιςμζνοι, είναι θ πιο μεγάλθ 



αλικεια από όλεσ τισ αλικειεσ. 

 

 

Σασ ευχαριςτϊ». 


